

自贸区引领中国全方位开放

本报记者 王萌 卢泽华



图为广东自贸区深圳前海蛇口片区一角。新华社记者 梁旭摄

“要努力把上海自由贸易试验区建设成为开放和创新融为一体的综合改革试验区。”3月5日,习近平总书记在参加十二届全国人大五次会上海代表团审议时这样强调。这是2014年以来,习近平总书记连续第四年在全国两会期间谈及自贸区建设问题。

自由贸易试验区,承载着中国进一步以开放促改革的使命,站在改革开放的最前沿。

开放创新融为一体

在中国改革开放的版图中,中国的自贸区建设既有速度,又有广度和深度。

2013年9月29日,上海自贸区挂牌;2015年3月24日,广东、天津、福建自贸区总体方案通过;2016年8月,辽宁省、浙江省、河南省、湖北省、重庆市、四川省、陕西省新设立7个自贸区。目前,中国已经形成了一个由南至北、由东至西的“1+3+7”自贸区试点新格局。

“加快实施自由贸易区战略是一项复杂的系统工程。”2014年12月5日,习近平总书记在中共中央政治局第十九次集体学习时,为加快实施自由贸易区战略明确了指导思想:“要加强顶层设计,谋划大棋局,既要谋子更要谋势,逐步构筑起立足周边、辐射‘一带一路’、面向全球的自由贸易区网络”。

经验可复制可推广

2014年10月27日,中央全面深化改革领导小组第六次会议上,习近平总书记把上海自贸区取得的经验,比作“试验田上试验培育出的种子”,并强调要把这些种子在更大范围内播种扩散,尽快开花结果,对试验取得的可复制可推广的经验,在全国推广。

彼时,上海自贸区挂牌刚满一年,自贸区还

是一个新生事物,如今,11个自贸试验区梯度发展,逐渐成为拉动中国经济增长的重要一极。

2016年,上海、广东、天津、福建四大自贸区共实现税收收入4090.55亿元,远远高于全国同口径税收增速,而上海今年前两个月累计实现外贸进出口总额4808亿元,同比增长23%。同时,自贸区营商环境受到境内外投资者欢迎。国务院发展研究中心等第三方机构对上海自贸区的联合评估显示,82%的受访企业反映营商环境进步明显,95%以上的企业看好后续发展。

“边试点、边总结、边推广”是自贸区工作的重要原则之一。不到4年时间里,自贸试验区用两分之一的国土面积吸引了全国1/10的外资,取得的100多项试点经验均已复制推广到全国。

深化改革有新作为

“对照最高标准、查找短板弱项,大胆试、大胆闯、自主改,进一步彰显全面深化改革和扩大开放试验田的作用,表明我国向世界全方位开放的鲜明态度。”3月5日,习近平总书记在参加上海代表团审议时的讲话掷地有声。他指出,中国开放的大门不会关上,要坚持全方位对外开放,继续推动贸易和投资自由化便利化,同时也勉励上海要“在深化自由贸易试验区改革上有新作为”。

在对外开放问题上,中国不曾犹豫。近年来,逆全球化思潮暗流涌动。然而,任尔东西

北风,中国始终咬紧“维护经济全球化,支持自由贸易”这座“青山”,一刻也没有放松。

如今,展示开放中国、促进自由贸易,自贸区成为重要抓手。未来,中国11个自贸试验区将形成各具特色、协同并进的发展格局。

善作善成再次出发

今年3月初,上海自贸区保税片区在全国率先开展“审批改备案”试点;浦东将谋划企业市场准入“全网通办”、个人社区事务“全区通办”、政府政务事项“全域共享”的“三全”改革新作为,构建“互联网+政务服务”的新体系……

作为中国首家自贸试验区,上海自贸区对照国际最高标准,大胆试、大胆闯、自主改,准入门槛进一步降低、市场开放度进一步提升、营商环境进一步优化。

“各级主要负责同志要自觉从全局高度谋划推进改革,做到实事求是、求真务实,善始善终、善作善成,把准方向、敢于担当,亲力亲为、抓实工作。”在3月24日召开的中央全面深化改革领导小组第三十三次会议上,习近平总书记为中国自贸区的发展指明了方向。

改革不停顿,开放不止步。随着以自贸区为排头兵的对外开放体系愈加完备,中国开放之门会越开越大,中国强调对外开放、互利共赢的理念,也将在世界赢得更多掌声。

万国权同志遗体在京火化

万国权同志病重期间和逝世后,习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽江泽民胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对万国权同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

习近平张德江俞正声刘云山王岐山张高丽胡锦涛等到八宝山革命公墓送别

新华社北京3月28日电 著名的社会活动家,中国民主建国会的杰出领导人,中国共产党的亲密朋友,中国人民政治协商会议第八届、九届全国委员会副主席,中国民主建国会第六届中央委员会常务副主席,第七届、八届中央委员会名誉副主席万国权同志的遗体,28日在北京八宝山革命公墓火化。

万国权同志因病于2017年3月23日13时12分在北京逝世,享年99岁。

万国权同志病重期间和逝世后,习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽、江泽民、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对万国权同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

28日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念万国权同志”,横幅下方是万国权同志的遗像。万国权同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中。

上午9时许,习近平、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽、胡锦涛等,在哀乐声中缓步来到万国权同志的遗体前肃立默哀,向万国权同志的遗体三鞠躬,并与亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志,前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,万国权同志生前友好和家乡代表也前往送别。

前两月国企利润增四成

本报北京3月28日电 (记者李丽辉) 财政部今天公布了全国国有企业经济运行情况,经济运行趋稳向好,国有企业收入和利润实现快速增长。

最新数据显示:1至2月,国有企业利润总额3018.6亿元,同比增长40.3%。国有企业营业总收入72359.8亿元,同比增长17.8%。其中,中央企业同比增长15.5%,地方国有企业同比增长21.8%。

从主要行业盈利情况看,1至2月,石油石化、煤炭、钢铁等去年同期亏损的行业全部转为盈利;交通、电子和轻工等行业实现利润同比增幅较大。机械和电力等行业实现利润同比降幅较大。

十大科技旅游基地发布

本报北京3月28日电 (记者王珂) 国家旅游局、中国科学院28日共同发布“首批中国十大科技旅游基地”,包括贵州黔南500米口径球面射电望远镜、中国科学院西双版纳热带植物园、湖北宜昌长江三峡水利枢纽工程、中国科学院南京紫金山天文台、中国科学院青岛海洋科考船、中国科技馆、甘肃酒泉卫星发射基地、中国科学院安徽合肥董铺科学岛、中国科学院西安国家授时中心、中国科学院遥感卫星接收站三亚站等10家单位。



中华民族现在离伟大复兴越来越近。但正因越来越近,往前走的每一步都是惊险一跳,经常是从量变到质变的巨大飞跃。为此,中国更需要强大而有序的活力,持续而健康的动力。中国这艘巨大的航船继续又快又稳、迎风破浪前行,需要巨大、安全的“核动力”。

“核动力”,哪里去找?
“众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在灯火阑珊处”。中华文明是世界四大古文明中唯一延续至今不曾中断和转易的。它的活力、动力机制,既可有效延续、继续扩大正能量,又能以己之长,弥补现代性的先天不足,修正其负面效应。

一方面,中华文明历经考验。尽管近代中国也曾一蹶不振,但中华民族自强不息、翻身解放、自我振兴、再度崛起的历史,证明中华优秀传统文化在新时代重新激发、爆发出新的活力与动力。另一方面,中华民族的文化传统,可以因应“后文复兴时代”修正负面效应的要求。正如英国历史学家汤因比所指出的,“避免人类自杀之路,在这点上现在各民族中具有最充分准备的,是两千年来培育了独特思维方法的中华民族。”

什么“独特思维方法”?概而言之,中华民族传承几千年的、今天在民族伟大复兴进程中又重放光芒的“独特思维方法”,就是自强不息,厚德载物,顶天立地;执“中”为度,以“和”为贵,求同存异。

这种文化传承,这种思维方法,能不能激发活力、持续动力,

中华文化为民族复兴提供「核动力」

叶小文

能不能转化为生产力?

请看实践。按照后文艺复兴时代“国强必霸”逻辑,有人臆造出“中国威胁论”。恰恰相反,快速崛起的中国,进一步对外开放的重要途径和模式,是倡导并积极建设“一带一路”,走出一条与世界各国共商、共建、共享,遵循平等、追求互利的道路。

“一带一路”首先是经济建设的道路。今天世界各国看好“一带一路”,还因为这一开放途径和模式所包含的文化底蕴,避免了重蹈近代西方列强开放的老路,打破了“国强必霸”“赢者通吃”的老套,走出了新兴国家与守成国家必有一争、一斗甚至一战的“修昔底德陷阱”。走在最前面的中国,有着独特的文化基因和文化底气。

肇始于2000多年前的丝绸之路,既是贸易大走廊,也是文明大动脉,更是世界大桥梁。穿过历史烟云,顺应各方期待,今天的“一带一路”应运而生,这一构想凝聚了几千年的东方智慧,闪烁着中华优秀传统文化的当代光辉,承载着沿线地区的复兴梦想,迈出了共建“人类命运共同体”的坚实步伐。

中华优秀传统文化,可以为中华民族伟大复兴注入活力、动力。而迎接一场世界性的、新时期的“文艺复兴”,中国可以有所作为。

(作者为本报特约评论员、全国政协文史和学习委员会副主任)



本栏目主持人: 陈振凯



洪泽湖畔 渔鼓舞

流行于江苏洪泽湖流域的渔鼓舞起源于唐代,是具有浓厚渔家韵味的一种祭祀舞蹈,传承至今已成为洪泽湖区渔民庆祝丰收、歌唱劳动、欢度节日的重要表演内容,于2014年被列入中国第四批国家级非物质文化遗产名录。

图为3月28日,在江苏省盱眙县中澳生态园,当地黄梅戏剧团的演员们在排练洪泽湖渔鼓舞。

周海军摄(新华社发)

世界粮食计划署发布中国国别战略计划

本报北京3月28日电 (记者庄雪雅) 联合国世界粮食计划署28日在北京发布中国国别战略计划(2017—2021),与中国农业部及其他合作伙伴

携手共建零饥饿世界,推进全球可持续发展目标。

在国别战略计划框架下,世界粮食计划署将在未来5年内支持中国政府扩

大农村义务教育学生营养改善计划、助力贫困小农、加强易受灾贫困地区的恢复力建设,支持中国与其他发展中国家分享粮食安全、营养和减贫经验,并积极参与与政府、企业、学界及民间的伙伴关系。五年计划预算为2900万美元,捐助方将包括中国政府、企业和个人。